

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№6, 2022

Я управляю своим здоровьем!

ЦЕНТР
МОЛОДЕЖНЫЙ

centr11@yandex.ru

centr4@yandex.ru



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Работа с «трудными» подростками в рамках программы «Выбор за мной!»



Л.В. ВЕНДЛЕР,
ответственный секретарь Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Татарского района Новосибирской области

Анализ случаев вступления несовершеннолетних в конфликт с законом показывает, что основные причины подобного кроются в семье, в изъянах семейного воспитания. Это проявляется в педагогической некомпетентности родителей, безнадзорности ребенка и чрезмерному потакании ему, нежелании родителей уделять ребенку необходимое внимание, заниматься организацией его свободного времени, отрицательном влиянии на ребенка родителей, ведущих асоциальный, аморальный образ жизни.

Как правило, противоправная деятельность несовершеннолетнего начинается с его неуспеваемости в учебе, уклонения от выполнения общественных поручений в школе и обязанностей по дому, приобщения к плохой компании и вредным привычкам.

Отсутствие позитивных интересов и возможностей проявить себя в чем-то хорошем побуждает подростка искать доступные для него пути самовыражения. Самым простым способом заявить о себе для несовершеннолетнего, не встроившегося в систему отношений в школе и не находящего должной поддержки дома, является девиантное поведение и совершение противоправных действий. Способствуют этому и обуревающие его чувства и эмоции – обида, ревность, желание любыми путями заслужить авторитет в компании сверстников.

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних бывает эффективной только при объединении усилий специалистов всех ведомств и учреждений, участвующих в этой работе. В Татарском районе Новосибирской области специалисты Муниципального бюджетного учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения», Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества», Муниципального казенного учреждения «Молодежный центр» и инспекторы подразделения по делам несовершеннолетних Межмуниципального отдела МВД России «Татарский» поставили перед собой общую цель: создать эффективную модель самоактуализации и самореализации подростков, вступивших в конфликт с законом, путем обеспечения комплексной социализации (ресоциализации) и реабилитации их в воспитательном пространстве, организованном на муниципальном уровне.

Данная задача реализовывалась в период с 1 апреля 2019 г. по 30 ноября 2020 г. в рамках проекта «Выбор за мной!», получившего грант Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на сумму свыше одного миллиона рублей.

Для работы по этому проекту была сформирована целевая группа из 55 подростков, вступивших в конфликт с законом. Из них:

- 19 – совершившие административные правонарушения и общественно опасные деяния, состоящие на учете в полиции;
- 5 – проживающие в семьях, находящихся в социально опасном положении;
- 17 – рассмотренные на заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Татарского района за пропуски уроков, нарушение Устава образовательной организации;
- 14 – с девиантным поведением, состоящие на учете в образовательных организациях.

В самом названии программы – «Выбор за мной!» – заложен базовый принцип работы с несовершеннолетними: побуждение к правильному выбору, профилактика противоправного поведения, предупреждение попадания в условия, которые могут спровоцировать совершение правонарушений.

Процесс формирования и развития личности ребенка зависит от окружающего его социального пространства, субъектами которого являются семья, школа, сверстники. И деятельность в рамках проекта строилась, исходя из понимания того, что реальная помощь ребенку должна оказываться там, где он живет, с учетом проблем конкретной семьи, конкретного ребенка. Реализация проекта осуществлялась на шести площадках: «Я выбираю активный отдых», «Я люблю жизнь», «Я и дело моей жизни», «Я и закон», «Я люблю Россию», «Я – Татарчанин, и это здорово!».

Площадка «Я выбираю активный отдых». Специалистами Комплексного центра социального обслуживания, Молодежного центра и Детско-юношеской спортивной школы Татарского района проведены спортивные мероприятия с участием включенных в программу несовершеннолетних: соревнования по волейболу, баскетболу, спортивному ориентированию на местности, лыжным гонкам, бегу на коньках, мастер-классы по настольному теннису. Участие в мероприятиях площадки способствовали сплочению несовершеннолетних, приобщению их к здоровому образу жизни, привлечению к занятиям спортом. Помимо несовершеннолетних целевой группы, в работе спортивной площадки участвовали пять наставников, 32 родителя, тринадцать детей из окружения несовершеннолетних целевой группы, три социальных педагога. Увлечись спортом, семнадцать ребят – представителей целевой группы проекта – начали заниматься в спортивных секциях.

Площадка «Я люблю жизнь». Ее работа была направлена на формирование у участников целевой группы проекта ответственности за свое будущее, установки на здоровый образ жизни, позитивное взаимодействие с окружающими. Ребята, имеющие по результатам предварительно проведенной диагностики повышенную тревожность, испытывающие неуверенность в себе, посещали индивидуальные психокоррекционные занятия. Они самостоятельно писали сценарии и проводили в детских коллективах района конкурсные программы «Жить здорово так здорово!».



организовали масштабную благотворительную акцию по сбору игрушек для детей-сирот и детей, проживающих в семьях с низким материальным достатком. Ребята почувствовали свою успешность, выполняя значимые для общего дела поручения, осознавали себя важной частью команды.

Площадка «Я и дело моей жизни». Нередко склонность подростков к девиантному поведению, совершению правонарушений можно объяснить неразвитостью их правосознания и отсутствием у них любимого дела, занятия по душе. Нередко даже выпускники общеобразовательных учреждений не знают, чем будут заниматься дальше, где будут учиться, работать. Выбор специальности, с которой собираются связать свою дальнейшую жизнь, они часто делают неосознанно, полагаясь на случай.

С целью оказания помощи подросткам в выборе будущей профессии специалистами Центра занятости населения г. Татарска проведено тестирование ребят, позволившее определить склонности ребят к тому или иному роду занятий. По результатам тестирования были проработаны возможные варианты получения несовершеннолетними профессионального образования, их дальнейшего трудоустройства. Подросткам были разъяснены основные вопросы трудового законодательства. Одиннадцать участников проекта были трудоустроены в летнее время по программе временного трудоустройства. Несовершеннолетние в составе трудового десанта поддерживали чистоту и порядок на Мемориальном комплексе воинам, погибшим в годы Гражданской и Великой Отечественной войн, помогали престарелым людям очищать от снега придомовые территории и



ухаживать за огородами. Подростки, получавшие в свой адрес слова благодарности от пожилых людей, были счастливы, гордились собой и своей командой.

Площадка «Я и закон». Работая с несовершеннолетними целевой группы проекта, мы отметили невысокий уровень их правовой культуры. У ребят это проявлялось:

– в слабой осведомленности в вопросах права, незнании основополагающих норм уголовного и административного законодательства;

– в неумении приводить свои действия и поступки в соответствие с требованиями закона;

– в желании при совершении действий и поступков руководствоваться побудительными мотивами, эмоциями, мнением авторитетных для них людей или своей группы, а не нормами закона.

Для осознания и усвоения несовершеннолетними правовых норм в рамках площадки использовались такие формы работы с ними, как просмотр и обсуждение тематических кино- и видеоматериалов, тренинги («Умей сказать “нет”!», «Как не стать жертвой преступления» и др.), деловые и ролевые игры («Сам себе адвокат», «Мы и выборы»), интерактивные викторины («Турнир правовых знаний», «Незнание законов не освобождает от ответственности»). Важно, что во всех мероприятиях принимали участие представители межрайонной прокуратуры и отдела полиции.

На площадках «Я люблю Россию», «Я – Татарчанин, и это здорово!» демонстрировался документальный фильм о подвиге нашего земляка – командира разведывательной роты Алексея Юрьевича Ухватава. Участники боевых



действий – жители нашего района делились своими воспоминаниями о событиях, в которых им довелось принимать участие, пели с ребятами песни. С огромным желанием подростки включились в проект «Фотоохота: как ты знаешь родной город». Организованную по его итогам фотовыставку, на которой были представлены работы участников проекта, посетили более двух тысяч жителей Татарского района. Но на достигнутом ребята не остановились, решили создать фильм «Город в лицах». Под руководством педагога Центра детского творчества разрабатывали сценарий, брали интервью у жителей города, записывали их рассказы о земляках, внесших вклад в развитие нашего города, снимали сюжеты. К созданию фильма подключились пятнадцать ребят из окружения авторов фильма, они помогали искать героев для сюжетов, составлять вопросы для интервью, участвовали в монтаже. И фильм был создан и нашел своего зрителя. Он демонстрируется в образовательных организациях Татарского района при проведении мероприятий патриотической направленности.

Как же сказало на «трудных» подростках участие их в проекте «Выбор за мной!»? Результаты реализации программы следующие:

– ни один из ребят целевой группы проекта повторно не совершил правонарушений;

– с профилактического учета (в полиции, внутришкольного) снят 31 несовершеннолетний;

– 16 подростков, имевших проблемы с усвоением школьной программы обучения, успешно закончили учебный год, двое из них продолжили обучение в колледже;

– 17 ребят начали заниматься в спортивных секциях (мини-футбол, волейбол, самбо, настольный теннис, лыжи), посещать Патриотический клуб «Сокол».

